

提升文化竞争力是哈尔滨持续高质量发展的必由之路

哈尔滨市社会科学院研究员 邹庆国

党的二十大报告指出：“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。文化是城市的灵魂，是驱动城市发展的重要力量。保护开发城市文化内涵，进而提升文化竞争力，是哈尔滨铸就文化高地、建设文化名城的必由之路。在当今社会，城市发展的可持续性取决于城市文化的厚度，城市发展的质量高低取决于是否具有鲜明的历史特征和强烈的时代气息。哈尔滨在振兴发展中，也必须培育和建设富有地方特色的城市文化，保护弘扬城市特色文化，挖掘出其蕴含的文化内涵，进而提升

我们的文化品位和文化竞争力，为城市持续发展注入深厚的文化底蕴。

一座城市的文化是一座城市的灵魂，而悠久深厚的文化底蕴则是一座城市发展中最基本、最深沉、最持久的力量。同时，一座城市的文化也是城市形象的重要表现形式和对外宣传方式，深厚的文化底蕴可以使城市增添独特的魅力，从而给城市带来更好的发展机遇，为城市经济快速发展增添活力与动力。哈尔滨是一座历史文化厚重、人文气息浓厚、中西文化深度融合的历史文化名城，既有中式文化的典雅和深沉，又兼具西方文化的时尚和绚丽。冰雪文化、工业文化、移民文化、红色文化、音乐文化、欧陆文化等多元文化并存，这为培育独具哈尔滨特色的文化竞争力提供了肥沃的土壤，也是推动城市全方位发展的金字招牌。

C 广泛开展节庆文化是提升哈尔滨文化竞争力的有效途径

富有地方特色的节庆活动是地方的文化特质通过一定的形式表现出来的，是文化的载体，深入挖掘和搞好节庆活动背后的文化内涵，对于提升哈尔滨文化竞争力大有裨益。哈尔滨冰雪节、音乐节、啤酒节已经深入人心，我们要

认真培育，广泛吸引市民参与，从中提炼市民文化。这些富有哈尔滨特色的节庆，已经成为哈尔滨的标志，深深地融入到哈尔滨市民的生活当中，也成为哈尔滨这座城市不可分割的一部分，为世人所熟识。这些富有哈尔滨特色

的节庆活动对于深入挖掘哈尔滨的文化内涵，提升哈尔滨的文化品位，进而提高哈尔滨的文化竞争力大有文章可做。从这些节庆活动中，从人文风俗上，找到与哈尔滨文化内涵上的契合点，挖掘其中蕴含的文化内涵。

D 文化事业、文化产业的发展繁荣是提升城市文化竞争力的重要标志

建设富有哈尔滨特色的文化事业必须彰显哈尔滨文化事业、文化产业发展的实力。一要争取创作出更多的文化精品。一曲《太阳岛上》给哈尔滨经济和社会带来了深远的影响，极大地提高了哈尔滨和太阳岛的知名度，进而促进了我市旅游经济的

发展；二要健全完善文化馆、文化站、文化室三级文化服务网络，建成一批有影响的爱国主义教育基地和标志性文化工程，加强博物馆、图书馆、体育馆、少儿妇女儿童活动中心、少年宫、工人俱乐部等公共文化设施的建设；三要努力扶持创作一批体现

哈尔滨特色，展示哈尔滨风貌，经得起市场和历史检验的文化精品，形成若干特色文化品牌和民俗文化圈；四要组织各种形式的文化活动和文化展示活动，向世界展示哈尔滨源远流长的物质文化、历史文化、生态文化和人文文化。

A 大力发展经济是提升哈尔滨城市文化竞争力的重要基础

提升哈尔滨的文化竞争力最根本的一点应该是大力发展经济，如果没有强大的经济做后盾，文化事业发展的再好也不过是空中楼阁，无本之木、无源之水，最后很可能昙花一现。我们看到凡是文化事业发

展好的城市和地区基本都是经济发达的城市和地区，文化的发展是以经济为基础的。正所谓“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱”，要想从本质上提升哈尔滨的文化竞争力，必须从发展经济入手。

B 深入挖掘哈尔滨历史文化内涵是提升哈尔滨文化竞争力的重要抓手

一座没有特色的城市是没有灵魂的城市。土耳其诗人纳乔姆·希格梅有一句名言：“一生中有一样东西是永远不会忘记的，这就是母亲的面孔和城市的容貌。”而城市面貌的实质就是城市特色的集中表现。大力挖掘城市特色和文化内涵，是支持城市生存、竞争和发展的根基，是提升城市核心动力的“杀手锏”。提升哈尔滨文化竞争力，必须立足我们的城市特色，进而提升哈尔滨的文化竞争力。一要大力挖掘哈尔滨移民文化。哈尔滨是一座移民城市，自然历史也就相应地赋予了哈尔滨具有较浓的移民文化。在哈尔滨生活过的主要有犹太人、俄罗斯人、日本人、英国人等。其中对哈尔滨影响最大的要数犹太人和俄罗斯人。他们在哈尔滨建工厂、办学校，留下大量的历史文化遗迹。这些历史文化遗迹是我市的宝贵财富，要倍加珍惜，善于发掘其背后的文化内涵。二要保护好哈尔滨历史建筑。如果城市是书，书中的文字就是建

筑。建筑积淀了历史与文化，积淀了人类文明。哈尔滨存在许多有异国情调的建筑，最著名的当属中央大街。这条街道已经不仅仅是哈尔滨市民闲暇时购物的场所，这条街道上所凝结的建筑设计、人文风情都深深地烙上了哈尔滨的印记，对此我们要重点保护，展示城市发展的历史延续和文化特色。三要打造爱国主义基地，弘扬爱国主义情感。一个城市要想提升其内在的文化竞争力，市民素质的提高是关键，而市民素质的提高有一个重要的方面就是要有以国为家、以“市”为家的爱国主义情感。只有这样才能产生心往一块想、劲往一处使的凝聚力。哈尔滨作为全国第一个获得解放的大城市，它的红色历史文化非常丰富，如东北烈士纪念馆、东北抗联博物馆、哈尔滨烈士陵园、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、尚志市革命烈士陵园、哈尔滨尚志市赵一曼纪念馆，都是培育爱国主义情感和市民归属感的重要平台。

E 人口素质的提高是提升哈尔滨文化竞争力的关键

从根本上提高哈尔滨文化竞争力和文化品位，最终还要回到提升人口素质上来。只有全面提升市民的文化素养，引导市民养成积极向上、科学、文明、健康的生活方式，才能增强市民的城市意识、开放意识、创新意识、科学意识、法制意识和环保意识，促使每个市民具有健康的心态和良好的行为习惯，形成良好的人际关系、社会风气和精神风貌，形成与时代同步的人文文化环境。具体要从家庭、学校、社会三个层面上努力培养四种精神：一是提倡公德精神。比如，爱护环境、乐于助人、文明礼貌等，有了这种精神就能形成比较好的公共道德和公共秩序，进而提升城市形象和城市品位。二是培养公民精神。比如说，自由精神、平等精神、法制精神、民主精神。这是现代公民意识非常重要的方面，也是政治文明和精神文明的交汇部分。三是弘扬时代精神。现代的城市，是开放的、多元的、宽容的，应该能够吸纳一切、包容一切、融化一切。作为城市的主体，市民也应该具有这种时代精神，使自己的言行与

时代的发展同步。四是培养人文精神。这是城市的灵魂。每个城市特别是国际大都市，都应该有自己的文化品位、艺术韵味和个性魅力。市民要养成习惯化的文明行为，崇高的人文精神。这是提高城市品位的关。最简单的事情有时是最难做到的，培育和提升哈尔滨文化品位、文化竞争力就要从最简单的行为规范做起。

性。哈尔滨的地域性特点非常明显。在挖掘城市内涵时要特别强调特色、把握特色、定位特色、突出特色、发展特色。只有这样，哈尔滨这座城市的文化建设才能有它的根基，才有源之水，有本之木。提升城市的文化内涵和文化品位必须坚持以人为本的原则。城市说到底还是为人服务的。城市各项设施建设的好与坏，最终的衡量标准是居民对他所在的城市各项服务的满意度。包括住房、饮食、医疗、交通等方面。所以哈尔滨的城市文化建设必须树立“人民城市人民建、人民城市为人民”的思想，以“城市之变”引领哈尔滨经济社会文化高质量发展。

此外，挖掘文化内涵，提升文化竞争力，必须遵循传统与现代相结合的原则。哈尔滨的历史虽然时间不是很长，但它的历史轨迹很有特点、很有特色。对这些历史文化遗产的挖掘潜力还很大。同时，近年哈尔滨经济发展一日千里，现代化的脚步走得很快。所以，哈尔滨要想提升其文化内涵和文化竞争力就必须把保留传统的有生命力的文化遗存同哈尔滨的现代化建设有机地结合起来。必须遵循地域性的原则。城市文化建设必须与城市发展同呼吸、共命运，而不能照抄照搬，舍本求末。在对城市发展进行战略思考和宏观决策时，首先应该考虑的是城市的具体发展模式 and 特色

“万物有所生，而独知守其根”。提升哈尔滨文化竞争力，必须从城市文化特质出发，结合历史传承、时代要求，充分挖掘其内涵，彰显城市个性，唯有如此，哈尔滨的文化魅力才能得到进一步彰显，城市振兴的脚步才能进一步加快，为人民群众打造一座有内涵、有品位、有特色的精神文化家园的目标才能早日实现。

重读焦裕禄精神这本“爱民书” 用好调查研究这个“传家宝”

中共哈尔滨市委党校科学社会主义教研部高级教师 田虹

党的二十大对党员干部特别是领导干部带头调查研究作出明确要求，要求弘扬党的优良传统和优良作风，促进党员干部特别是领导干部带头调查研究，扑下身子干实事、谋实招、求实效。近日，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，在全面贯彻党的二十大精神开局之年，党中央号召全党大兴调查研究，并作为展开主题教育的重要内容，对于深入贯彻落实党的二十大精神，推动全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步具有重大意义。

谈到调查研究，习近平总书记在兰考调研时讲到，要特别学习弘扬焦裕禄同志凡事探求就里，“吃别人嚼过的馍没味道”的求实精神。新时代继承和弘扬焦裕禄精神，就要学习他把“听真话、察实情”的调查研究作为一切工作前提的务实精神。正值全党大兴调查研究开局之际，重新研学焦裕禄同志用调查研究这个“传家宝”来为民解忧、为党分忧的宝贵经验，并投射当下，指导实践，学之、用之，意义深远。

必须坚持群众路线

做“近到百姓心”的调研

党的二十大报告中指出，坚持一切为了人民、一切依靠人民。做好调查研究工作，必须坚持党的群众路线，坚持不懈贯彻“从群众中来、到群众中去”的调查研究的工作原则，自觉向群众学习、向实践学习，从人民的创造性实践中获得正确认识的调查研究的工作方法。

焦裕禄书记主政兰考，从报到当天他就开始了“一辆自行车一身沙”的调研。120个大队，5000公里路程，主政兰考475天。焦书记住在办公室的时间少之又少。他调研的地点是老百姓一贫如洗的草房，是逃荒百姓聚集的火车站，是被黄沙掩埋的土地和坟头。调研的方法就是跟着群众脚步走，从田间地头到黄沙涝地，从猪圈到炕头，他躬下身干农活，用真诚打消了老乡们的抵触情绪，赢得了信任。正是通过这样走心又用情的调研，焦书记第一时间掌握到真实情况和关键问题。焦裕禄同志骨子里始终保有对劳动大众的深厚情感，是他始终选择为人民奉献一切的力量之源。好干部就是要用群众的语言和群众的情感来说话来办事，劳动模范王小妹晚年回忆焦裕禄对她的教育：到什么时候都不要脱离群众，共产党就是依靠群众胜利的，依靠群众就能把工作干好。焦裕禄的调查研究工作就是扎根在基层百姓中，从问题到思路到方法

到实效，都来自群众、回馈群众。

必须坚持实事求是

做“不放过一个细节”的调研

习近平总书记说，实事求是，不只在思想方法问题，也是党性强弱问题。坚持实事求是的思想路线，是我们党开展调查研究的重要方法和成功经验。“我们从事的是前无古人的伟大事业”，唯有实事求是地做好调查研究，才能带领群众目标一致、方向正确地向前发展。

焦裕禄同志到兰考的第一件事就是把县里的“劝阻办”取消组建了“除三害办”，这个举措充分体现了我们党坚持实事求是的优良作风，变被动工作为主动工作，把治标的面子工程转化为治本民心工程，纠正了全县党员干部面对困难的畏难情绪，为做好调研工作统一了思想。调研中，焦书记不回避问题更不放过一个细节。偶遇修护坝的老大爷，主动攀谈中他敏锐地发现“翻淤垫沙”这个改善土壤沙化的土办法，看到沙地种植泡桐树的成功范例；内涝时救助被困的老大娘过程中，他拒绝撤离而选择乘胜追击，带领干部跟随水流方向查清内涝堵塞源头；在与逃荒灾民面对面沟通中，焦书记注意到即使被逼走投无路，老百姓也只是想熬过寒冬再回来，百姓难舍的老土情让他坚定了彻底改变兰考生态环境的信心。可见，坚持实事求是的调查研究不但是解决问题的前提，更是解决问题的底气。

必须坚持问题导向

做“直面问题，敢于担当”的调研

党的二十大报告明确指出：“我们要增强问题意识”。坚持问题导向是习近平总书记关于调查研究重要论述方法论的鲜明特征。我们现阶段要做好调查研究工作，就是要聚焦实践遇到的新问题、改革开放稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼的问题、国际变局中的重大问

题、党的建设面临的突出问题，深入基层，梳理排查问题。

带着问题调研是焦书记教会兰考党员干部的重要一课。不下去调研，怎能看到逃荒的百姓扶老携幼挤在候车室，而一旁是国家救济物资在车站积压了8天？不下去调研，怎能跟老百姓学到翻泥盖沙的土法子，怎能掌握到泡桐树耐盐碱、扎根深适合种植固沙的知识？不下去调研，怎能弄清90万亩耕地中盐碱地占20万亩、低洼易涝地占30万亩？全县的风口竟高达84个！为了查清风势走向问题，他挑风沙刮得最大的时候去。为解决内涝问题，他选雨下得最大的时候去。设备落后，焦裕禄就抓土放嘴里尝，咸的是盐、凉的是硝、又苦又涩是碱，然后记录下位置面积，就这样掌握了“三害”的第一手资料。这就是焦书记带领大家总结出来的“带着问题、摸清底子、找对路子”的调研方法，并在兰考沿用至今。

必须坚持攻坚克难

做“奔着最难处去”的调研

习近平总书记曾说，要勇于到艰苦环境和基层一线去担苦、担难、担重、担险。为官避事平生耻，主动担当勇作为。调查研究就是要多到问题集中、难点集中、工作薄弱的地方去，真正为百姓排忧解难，为基层解难。

焦裕禄同志是在兰考县最苦最穷最年的时候上任的。他说，感谢党把我派到最困难的地方，越困难的地方越锻炼人。别人视为的畏途，他却视为征途。这种迎难而上的精神同样落实在了调查研究工作中。焦裕禄说，革命者要在困难面前逞英雄，不改变兰考面貌就不离开。不仅仅在兰考，早在1952年焦裕禄同志到开封杞县工作时期，他带领工作队的都是整改正风、土地复垦、发展副业等难度较大的工作。县史志办有两份保存至今的珍贵文献，是焦裕禄同志手写的5600字调查报告，里面详细记载了他和工作队通过调查实践得来的有理有据、有思想、有价值的经验成果。

必须坚持系统观念

做“尊重科学，立足长远”的调研

党的二十大报告中指出，必须坚持系统观念。做好调查研究，就要把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，才能前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业。

了解焦裕禄同志生平的人都知道，工业战线的工作经历让他形成了严谨务实、系统谋划的科学精神。他善于从现象本身快速总结规律，从问题表面精准挖掘根源，从局部突破拓展规划全局。了解到治理沙地的方法和可行性后，他组织带领兰考的党员干部和老百姓，在全县翻淤压沙、植树造林、修筑台田、打井开渠、疏浚河道，利用的就是通过调研制定出来的符合实际、尊重规律、长治久安的治理规划。在河南省委省政府提出“撒并分流”一次性解决兰考问题的时候，正是前期系统谋划全局的规划给了他站出来立下军令状的底气。也正是因为他焦书记当年的坚持和省委省政府的支持与信任，兰考人民才赢得了改造家园、重建家园的历史性机遇。兰考干部传承了焦裕禄书记尊重规律、尊重群众、掌握实情、科学施治的工作作风和方法，通过深入走访调研，把全县463个行政村和社区按照城郊融合、特色保护、致力改善、搬迁撤并等多个类别进行分类管理建设。焦裕禄同志将系统观念的计长远、计全局、计深远融入到了调查研究全过程的好做法，永远留在了兰考。

在深入贯彻落实党的二十大精神，全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，我们今天重读焦裕禄精神，就是要跟随他调研的足迹去学习观点方法，在实践中运用和锻造本领，与焦裕禄精神产生情感和行动的双重链接，这样的传承才有生命力。焦裕禄精神是属于全体共产党员的精神财富，我们要结合新时代特点和新征程需求不断发扬光大，把良好作风传递到新征程，把好作风弘扬在新时代。

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

主办 中共哈尔滨市委宣传部

承办 哈尔滨日报